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АРХЕТИП ВЕЛИКОЇ МАТЕРІ: СУЧАСНІ КОНТЕКСТИ ХХІ СТОЛІТТЯ 

 

Світлицька Віолета Романівна, 

аспірантка кафедри філософії, 

соціології та менеджменту соціокультурної діяльності 

ДЗ «Південноукраїнський національний педагогічний університет 

імені К.Д. Ушинського» 

 

Зацікавленість представників гуманітарних та природничих наук 

(психоаналітиків, культурологів, філософів, соціологів, фізиків тощо) у 

проблемі культурних архетипів пояснюється, передовсім, усвідомленням 

зв’язку людини з космосом, вищими силами, інформаційним полем, визнанням 

«духовно-наукових істин». Так, К. Г. Юнг звертав увагу на здатність архетипів 

до самовираження як «культурних символів» – «важливих складників 

ментального устрою», що визначають особливості поведінки, мислення, 

розуміння світу певної етноспільноти, внутрішню єдність її культури та 

взаєморозуміння [1]. 

К. Юнг вважав, що кожен архетип складається як зі світлої сторони 

(аспекту, який ми з готовністю вважаємо частиною себе), так і з темної або 

«тіньової» сторони, але це не означає, що світла сторона є «доброю», а тіньова 

сторона «злом». Найважливішими К. Юнг вважав архетипи Матері, Дитини, 

Мудрого старого тощо [2, с. 123].  

З психоаналітичної точки зору Велика Мати є архетипним проявом 

колективного культурного досвіду розвитку дитинства. Вплив, який чиниться 

на дітей, є не стільки продуктом самої матері, скільки окремої людини, а 

скоріше продуктом архетипічного образу матері, укоріненого в колективному 

несвідомому. Як такий, образ Великої Матері відображає як почуття 

материнської підтримки, втіхи та любові до дитини, так і негативне примхливе 

переживання вразливості, безпорадності та залежності, яке відчуває дитина в 

процесі розвитку. У цьому сенсі архетипічний образ матері є дбайливим і 
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люблячим, але також примхливим, таємничим і пов’язаним з почуттям 

уразливості та спокуси [3]. 

Спираючись на роботу Еріха Ноймана [4], Велика Мати є уособленням 

Архетиптичної Жіночості в міфології, релігії, ритуалах, поп-культурі та снах. 

Певною мірою воно охоплює всю людську свідомість, пояснюючи її розвиток у 

формі міфічних історій. У міфах про Велику Матір богині, які у свою чергу 

представляють добру і погану сторону архетипічного жіночого начала, 

представляють добру і погану сторону жіночої природи. Богині Доброї Матері 

символізують родючість землі — як «Мати-Земля» – і істот, які живуть на 

землі, включаючи людей. Символи Доброї Матері, як і цнотливість, можна 

сприймати як цілі чи ідеали буття. Тобто треба працювати над метою життя, 

щоб уподібнитися Добрій Матері. На іншому кінці спектру – Жахлива мати. 

Уособлення Горгон у грецькій міфології (Медузи) і жахливої сторони богинь, 

таких як Гера, дружина і сестра Зевса. 

Архетип Матері можна визначити як значущий, найпоширеніший і 

визначальний образ в українській культурі. Це особливий архетип з глибоким 

етнокультурним корінням, здатний виявляти особливості ментальності 

українців, створювати духовний простір нації, етнічні соціокультурні та 

морально-психологічні особливості українського народу. Його традиційно 

визначає не лише образ матері – найдорожчої, найріднішої, наймилішої людини 

для кожного, а й узагальнений образ жінки – міфічної чи реальної.  

Не випадково в українському культурно-філософському дискурсі саме 

цей образ-символ увібрав у себе моральну чистоту й духовну велич, святість і 

жертовність, любов і доброту, вірність і безкорисливість, співчуття і милосердя: 

«Яке велике торжество в світі – народження людини. Яка краса і диво! Музика 

матері. Раділи й величали матір і його» [5, с. 384]. 

Ще одне важливе застосування архетипу Великої Матері, у тому, що він 

дозволив прокласти платформу під критику західного патріархального 

суспільства з феміністських позицій. Обґрунтовуючи свої ідеї, феміністи 

найчастіше звертаються до історії культури як світоглядної системи, в якій 
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протягом століть домінував архетип Великого Батька, а архетип Великої Матері 

пригнічувався. 

На думку філософа Миколи Реріха, внесення культури в життя 

сучасного суспільства пов'язане з високою моральною та виховною роллю 

жінки. Її образ для мислителя стає уособленням культури, світла та духовного 

зростання. Прийдешню епоху, XXІ ст., Микола Костянтинович називав епохою 

Жінки, активно підтримуючи поширення міжнародного жіночого руху [7]. 

На наш погляд, XXІ ст. демонструє нове ставлення до жіночого начала. 

У відчуженому від релігійних традицій західному суспільстві яскраво 

простежується пошук духовного підживлення та турботи, функцію яких раніше 

виконувала Церква. Важливу роль у цей час відіграє відродження багатьох 

дохристиянських або всіх християнських культів, у тому числі присвячених 

Богині-матері.  
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